

**Казимиров Максим Сергеевич**

аспирант

ФГБОУ ВО «Чувашский государственный

университет им. И.Н. Ульянова»

г. Чебоксары, Чувашская Республика

DOI 10.31483/r-151810

## **ВОЗРОЖДЕНИЕ ПРАВОСЛАВИЯ В АЛАТЫРСКОМ РАЙОНЕ ЧУВАШИИ В КОНЦЕ ХХ – НАЧАЛЕ ХХI В.**

*Аннотация: в статье исследуется процесс возрождения православной религиозной жизни на территории Алатырского района Чувашской Республики в постсоветский период. В работе приведены и охарактеризованы основные проявления активизации религиозной деятельности после десятилетий действия политики государственного атеизма, включая рост религиозного самосознания населения и усиление роли местных общин, восстановление и строительство храмов и монастырей, влияние этих процессов на социокультурную жизнь района. На основе архивных данных, материалов местной прессы и научной литературы автор выявляет специфику религиозного ренессанса в Алатырском районе, который исторически являлся одним из важнейших духовных центров Чувашии и всего Поволжья.*

**Ключевые слова:** Православие, Алатырский район, Чувашия, религиозное возрождение, религиозная жизнь, культурная идентичность.

*Статья выполнена в рамках гранта ЧГУ им. И.Н. Ульянова «Трансформации этнической культуры чувашей: исторический опыт и современные тенденции».*

Одной из наиболее крупных исторических, административных, культурных, индустриальных, духовных и религиозных единиц Чувашской Республики следует считать основанный в 1552 г. город Алатырь. Ныне он служит не только центром одноимённого муниципального округа, но и одноимённой епархии Русской

Православной Церкви, в границах которой на момент проведения исследования действовало 78 храмов, церквей и часовен, а также 2 монастыря [2].

В настоящее время подавляющее большинство алатауцев являются этнически русскими, основной религиозной конфессией в городе остаётся православное христианство. Аналогичная конъюнктура сохранялась и столетием ранее. Кроме этого, значительная часть представителей городской интеллигенции тогда обучалась в существовавшем в 1778–1918 гг. Алатауском духовном училище, первоначально основанном как низшая духовная школа [4, с. 23]. В силу этих обстоятельств курс, взятый советской властью после Октябрьской революции, не сразу получил поддержку и понимание со стороны горожан. Тем не менее, закрытию подверглись десятки храмов и учебных заведений, действовавших в городе и уезде (позднее – районе), были изъяты тысячи единиц утвари и другого церковного имущества. В этой связи к началу 1930-х гг. в Алатауе остался всего один действующий храм – Крестовоздвиженская церковь, в 1938–1944 гг., однако, тоже перестававшая работать [4, с. 23]. В период правления Н.С. Хрущёва положение верующих советских граждан, в том числе и христиан-алатауцев, лишь ухудшилось – у стен храма, как вспоминают старожилы, организовывалось дежурство для ведения пофамильного учёта прихожан. За посещение богослужений, особенно на Рождество и Пасху, они рисковали быть исключёнными из партийных и общественных организаций, лишиться работы

Своеобразной точкой, ознаменовавшей начало разворота официальной политики советского государства к Русской Православной церкви, следует считать 11 марта 1985 г. – в этот день М.С. Горбачёв был избран генеральным секретарём ЦК КПСС. Хотя партийная программа, принятая в феврале 1986 г. на XXVII съезде, была по своей сути атеистической, а сам Михаил Сергеевич неоднократно высказывался о недопустимости примирения с религией, можно говорить о начале фундаментальных изменений в общественно-государственной жизни СССР [9, с. 110]. Так, из доклада К.М. Харчева, в 1984–1989 гг. являвшегося председателем Совета по делам религий при Совмине, датированного 1988 годом, следует, что в Советском Союзе в среднем не менее трети покойников

2 <https://phsreda.com>

Содержимое доступно по лицензии Creative Commons Attribution 4.0 license (CC-BY 4.0)

проходили через обряд отпевания, а трети младенцев – обряд крещения [10, с. 216–217]. В 1987 г. Совет выступил с предложением наделить религиозные объединения правами юрлиц и разрешить им вести пропагандистскую деятельность. В списках реабилитированных жертв репрессий звучало всё больше имён священнослужителей, на территории СССР впервые за 30 лет был констатирован заметный рост численности православных приходов.

Но, несмотря на начало многочисленных положительных преобразований, Крестовоздвиженская церковь долгие годы оставалась единственным функционирующим храмом в городе, пока в 1993 г. не началось возрождение женского Киево-Николаевского монастыря [2] и не состоялась передача в ведение Чебоксарской и Чувашской епархии собора Рождества Богородицы. Часто даже после закрытия храмов и монастырей их здания использовались для хозяйственных нужд – в них располагались производства, склады, музеи, детские кружки и секции, другие подразделения. Кроме того, снос прочных многовековых кирпичных или каменных кладок, образующих стены таких построек, был достаточно трудоёмким и сложным процессом, и потому невыгодным с экономической точки зрения. Благодаря этому многим культовым сооружениям удалось «пережить» десятилетия богооборчества.

К сожалению, комплекс построек Киево-Николаевского монастыря и собора Рождества Богородицы на момент передачи в ведение епархии находился в упадке. Протоиерей Владимир Николаевич Теплов, новый настоятель собора, сразу объявил сбор средств на его восстановление – благодаря своевременно начатым работам удалось остановить обрушение, восстановить внутреннее убранство и открыть храм для прихожан летом 1994 г. [4, с. 24]. В свою очередь, ещё в феврале того же 1994 г. в храме Покрова Пресвятой Богородицы – центральном храме возрождаемого Киево-Николаевского монастыря – было торжественно проведено первое богослужение [12].

Но, несмотря на начавшиеся преобразования, в самом Алатыре и в окрестных населённых пунктах оставались десятки осквернённых и разрушенных бывших часовен, церквей, храмов и монастырей, только ожидавших передачи в

ведение Русской Православной Церкви. Одним из них был основанный ещё в 1584 г. Свято-Троицкий мужской монастырь, столетиями являвшийся центром духовной жизни алатырской земли. В течение первых полутора веков все постройки этой святыни были деревянными – лишь в 1754 г. был освящён достроенный годом ранее каменный храм. К началу 1917 г. монастырь состоял из Троицкого собора, двухэтажных настоятельских покоев, келий для братии и послушников, колокольни, пещерной церкви, школы и фруктового сада. Поэтому его восстановление, начавшееся 6 апреля 1995 г. [4, с. 24], стало одним из ключевых событий истории города Алатыря.

Следующая по счёту церковь – храм святого апостола Иакова Алфеева – вновь открыла свои двери для прихожан 19 мая 1996 г. Небольшая однопрестольная церковь была возведена в Ямском Посаде ещё в 1749 г. За почти полутораувековой срок деревянная конструкция обветшала – на пожертвования местных жителей была возведена каменная церковь, освещённая в 1895 г. В годы богооборчества большой колокол храма был сброшен и отправлен на переплавку на алатырскую гармонную фабрику, в то время как сам храм оборудован под склад. Первым настоятелем возрождённой церкви стал иеромонах Алипий (Моторкин).

Начавшиеся изменения напрямую затронули и общественную жизнь города. Так, в конце 1998 г. вышел первый номер газеты «Православный Алатырь», надолго ставшей вестником православного сообщества города, а год спустя улице Троицкой, с 1939 г. носившей имя революционера Щорса, трудами братии монастыря и неравнодушных прихожан было возвращено её историческое название [4, с. 24].

Важно отметить, что в рассматриваемый хронологический промежуток в Алатыре не только возрождались старые святыни, но и возводились новые. Ещё в довоенные годы город лишился кладбищенской церкви: ранее её функции выполняла уже нами упомянутая Крестовоздвиженская церковь, в ней проводились отпевания и находилась она вблизи городского погоста. Кладбище это, однако, было закрыто и снесено в 1931 г., а формально – перенесено в совершенно другую часть города. Новый кладбищенский храм был основан в 2002 г. и освещён в честь иконы Божией Матери «Нечаянная Радость». Комплекс построек на

4 <https://phsreda.com>

Содержимое доступно по лицензии Creative Commons Attribution 4.0 license (CC-BY 4.0)

---

городском погосте, помимо самой церкви, состоит из мастерских, дома священника и часовни, предназначеннной для совершения панихид и отпеваний, освящённой 8 мая 2005 г. в честь новомучеников и исповедников Российских.

Одним из ключевых событий в духовной жизни города следует считать визит в 2001 г. высшего церковного иерарха Русской Православной Церкви – Патриарха Алексия II [5]. Это событие не только приковало на несколько дней к Алатырю внимание всего мирового православного сообщества, но и не имело аналогов по своей значимости: никогда – ни ранее, ни впоследствии – город не посещали священнослужители в таком высоком сане. Его Святейшество посетил два алатырских монастыря – Свято-Троицкий, в котором отслужил Божественную литургию, и Киево-Николаевский – а также лично встретился с горожанами [6].

«Настоящий патриот тот, у кого дети патриоты, и настоящий православный тот, у кого дети православные» – этот тезис звучал в докладе первого заместителя руководителя Администрации президента РФ Сергея Кириенко на XXVI Всемирном русском народном соборе в 2024 г. Действительно, вопросы религиозного воспитания подрастающего поколения в контексте современных угроз и вызовов приобретают особое значение и особую остроту актуальности. В этой связи Русская Православная Церковь укрепляет сотрудничество со многими средними, профессиональными и высшими учебными заведениями и руководящими ими структурами, одной из которых является отдел образования и молодёжной политики администрации города Алатыря. Результатом этого деятельного взаимодействия стало проведение в 2002 г. в память о святых равноапостольных Кирилле и Мефодии «Дней славянской письменности и культуры [7], ныне ставших для алатырцев добной ежегодной традицией.

Одним из ценнейших духовных и культурных объектов города по праву считается храм Усекновения Главы Иоанна Предтечи. По преданию, эта святыня была заложена непосредственно Иваном IV во время Казанских походов и фактически является ровесником Алатыря. Оригинальная деревянная церковь не сохранилась – она была сожжена ещё в 1670 г. одним из отрядов разинцев. Храм был отстроен не позднее 1703 г. присланными из Москвы мастерами каменного дела и

функционировал вплоть до закрытия в 1929 г. Впоследствии в разные годы в нём располагались склад и краеведческий музей. Работы по реставрации и восстановлению стремительно разрушавшегося здания бывшего храма были начаты в 1969 г. Немалая заслуга в этом принадлежит Всероссийскому обществу по охране памятников истории и культуры, городской администрации и заводу «Электроприбор». Уже после распада Советского Союза, в 1995 г., оно получило статус памятника истории и культуры федерального значения. Четыре года спустя краеведческий музей был перенесён в другое здание, в 2002 г. состоялось малое освящение храма, а в 2006 г. – полное. Помимо регулярно проводящихся богослужений, в нём действуют воскресная школа для детей и взрослых «Купель» и уникальный для Чувашии Центр защиты семьи, детства и материнства «Благовещенье». Оба этих структурных подразделения заслуживают отдельного рассмотрения.

Так, основной целью Центра является помочь многодетным семьям, матерям-одиночкам и беременным женщинам, находящимся в трудной жизненной ситуации. При необходимости нуждающимся предоставляются материальная, юридическая, медицинская и психологическая помощь, а также место для временного проживания. В свою очередь, особенностью проводимых в воскресной школе занятий служит их практическая ориентированность, охватывающая не только духовные, моральные и нравственные аспекты, но и, например, вопросы ведения домашнего хозяйства [4, с. 25].

Приведённые в исследовании преобразования остались бы нереализованными без самоотверженного труда священнослужителей. Один из них – архимандрит Василий (в миру Пьер Мари Даниэль Паскье). Его духовный путь в православии неразрывно связан с алатырской землёй. Сначала отец Василий служил в селе Никулино Порецкого района, затем благочинным Свято-Троицкого мужского монастыря и, наконец, настоятелем церкви Иверской иконы Божией Матери, инициатором и организатором восстановления которой он и стал. В 2003 г. храм был передан в ведение Русской Православной Церкви, а два года спустя освящён митрополитом Чебоксарским и Чувашским Варнавой [1].

Как и в случае с храмом Усекновения Главы Иоанна Предтечи, при нём действует воскресная школа, а точнее даже две воскресные школы. Программа первой – детской – включает изучение Закона Божьего, церковно-славянского языка, рукоделия, актёрского мастерства и даже военных дисциплин. В летний период учебный и воспитательный процесс реализуются в рамках деятельности детского лагеря, созданного при храме. Работа, проводящаяся во второй из действующих при церкви воскресных школ – родительской – охватывает различные области воспитательного процесса, возрастной и семейной психологии.

Попечением и трудами отца Василия духовная жизнь была распространена и на заключённых ИК-2 – женской исправительной колонии, расположенной в Алатыре. В 2007–2010 гг. в этом федеральном казённом учреждении был построен храм Святого Иоанна Воина, в котором вплоть до настоящего времени проводятся богослужения для заключённых. Работа, проведённая архимандритом Василием, была отмечена ведомственной наградой – 3 февраля 2009 г. он был награждён Серебряной медалью «За вклад в развитие уголовно-исполнительной системы России» [13].

Таким образом, можно констатировать, что в ходе последнего десятилетия XX в. и первого десятилетия XXI в. духовная жизнь вернулась на алатырскую землю и прочно на ней закрепилась. В частности, ныне алатырские монастыри являются не только крупными духовными, религиозными и культурными центрами России, но и достаточно мощными хозяйственными единицами. Например, Свято-Троицкому мужскому монастырю принадлежит Рождественский скит – достаточно богатое хозяйственное подворье площадью в 400 гектаров земли, на которых монастырская братия занимается растениеводством, животноводством, птицеводством и рыбоводством [8, с. 101]. Аналогичным подворьем, но меньшим по масштабу, обладает и Киево-Николаевский женский монастырь – расположено оно в селе Стемасы Алатырского района.

В общей сложности, в рамках рассмотренного двадцатилетнего хронологического промежутка, в одном только Свято-Троицком мужском монастыре было восстановлено 7 храмов. Особое внимание обращает на себя и

восьмидесятиметровая надвратная колокольня, построенная в 2006–2008 гг. и ныне служащая одним из его наиболее узнаваемых объектов. В связи со стремительно возрождающейся православной жизнью, в 2012 г. была образована Алатырская епархия Чувашской митрополии.

В заключение, констатируем, что богатая и многовековая, многоаспектная и многогранная духовная жизнь алатырской земли наделяет её правом считаться центром православной культуры Чувашской Республики и заметным очагом православия в Поволжье. Несмотря на десятилетия богооборчества и проведения целенаправленной атеистической государственной политики, направленной на полное искоренение религии, трудами и попечением священнослужителей и неравнодушных верующих Алатырю удалось сохранить и восстановить большую часть своих святынь. Тем не менее, эта работа ещё всё же далека от завершения – десятки храмов, представляющих высокую религиозную, историческую и культурную ценность, всё ещё ожидают начала восстановительных работ, а души, умы и сердца людей, сталкивающихся с перманентно возрастающим разрушительным воздействием деструктивных сил, продолжают нуждаться в духовной поддержке.

### ***Список литературы***

1. Алатырская епархия. Кафедральный храм в честь Иверской иконы Божией Матери г. Алатырь [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://alat-eparhia.ru/eparkhiya/prikhody/3897/> (дата обращения: 19.11.2025).
2. Алатырская епархия. Храмы епархии, монастыри [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://alat-eparhia.ru/eparkhiya/prikhody/> (дата обращения: 11.11.2025).
3. Алатырская епархия. Храм святого апостола Иакова Алфеева г. Алатырь [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://alat-eparhia.ru/eparkhiya/prikhody/4533/> (дата обращения: 14.11.2025).
4. Аркаев Д.Д. Возрождение православной жизни в провинциальной России (по материалам г. Алатыря) / Д.Д. Аркаев, А.В. Фролов // Юный ученый. – 2022. – №5(57). – С. 23–25. EDN QGHBAL

5. Алатырь: летопись города. Факты, события, воспоминания фотографии. Часть 2. – Алатырь, 2002. – 512 с.
6. Алатырские вести. – 2001. – 3 июля. – №65.
7. Алатырские вести. – 2002. – 8 июня. – №52.
8. Захаров Ю. Сподобь мя Господи в день сей без греха сохраниться / Ю. Захаров // Об Алатыре и алатырцах. – Алатырь, 2002. – 120 с.
9. Кашеваров А.Н. Государственно-церковные отношения в период «Перестройки» 1985–1991 гг. / А.Н. Кашеваров // Terra Linguistica. – 2015. – №1(215). – С. 109–115. DOI 10.5862/JHSS.215.14. EDN TNIKSL
10. Русская Православная Церковь в советское время (1917–1991): материалы и документы по истории отношений между государством и Церковью / сост. Г. Штриккер. – М.: Пропилеи, 1995. – Кн. 2. – 464 с.
11. Советская Чувашия. – 1993. – 21 октября. – №212.
12. Советская Чувашия. – 1994. – 18 февраля. – №35.
13. Чувашская Митрополия Русской Православной Церкви. Архимандрит Василий (Паскье), наместник Свято-Троицкого мужского монастыря г. Чебоксары [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://chebeparhia.ru/person.aspx?id=15> (дата обращения: 18.11.2025).